

# “我陪孩子读经典” 亮相央视《开学第一课》

由中宣部、教育部和中央广播电视总台联合主办的公益节目2024年《开学第一课》9月1日晚在央视综合频道播出。节目采用“多地实景课堂”的模式描绘出中国式现代化建设的图景，潜移默化地进行了爱国主义教育。

我市海曙区青少年宫在天一阁举行的“我陪孩子读经典”朗诵活动，也在节目中精彩亮相。

□现代金报 | 甬派 记者 施代伟 袁先鸣 综合新华社

今年的节目中，文字学专家、历史学专家、野生动物救护者、奥运赛场体育健儿、空降兵军模范、军用运输机机长、人工智能专家、航天科技专家等嘉宾，通过讲述自强不息的奋斗故事，展现从殷墟甲骨窖穴到青海雪豹栖息地，从伶仃洋上跨海大桥到嫦娥六号登陆月球背面的画面，力求让广大青少年看到祖国壮丽的大好河山，感受祖国日新月异的进步，一同领略“可爱的中国”。

北京教育科学研究院党委书记董竹娟表示，今年的《开学第一课》将“爱国”这一宏大主题进一步具象化，以中华优秀传统文化、生态环境保护、奥运精神、国之重器、人工智能等多视角多维度，潜移默化地向中小学生传递一种信念，即爱国是朴素的、真实的，是在一代代中国人接续奋斗中不断丰富、传承的。

丰富、传承的。

今年《开学第一课》以“可爱的中国”为主题，为青少年奉上一场融合历史与现代、传统与创新的思想文化盛宴。开场前的短片中，来自全国各地的中小学生代表，在各自家乡的红色地标或代表性建筑前，共同朗诵《可爱的中国》。月湖之畔、书阁廊下，20名来自海曙区青少年宫主持表演少先队特色中队的学生一同诵读，甬城少年清脆的诵读之声，仿佛穿越了时光，让这座千年古城的书香气息愈加芬芳浓郁。诵读声与书香交织，勾勒出一幅宁静而美好的城市文化画卷。

“能在这么大的舞台上朗诵给我的同学听，我感到很自豪。其实，一开始我对《可爱的中国》里的一些句子不是很理解，总是表达得不够到位，后来



宁波少年的朗诵节目登陆央视《开学第一课》。

反复练习了很多遍，就变得自然多了。”新四年级学生钱昱熹是朗诵者之一，看到自己登上央视《开学第一课》的节目，心情特别激动。

“我们非常注重将经典阅读与素养提升相结合，今年开展了形式多样的‘我陪孩子读经典’活动，让孩子们在阅读中加深对文学艺术作品的理解，从而实现更好地表达与传播。”指导老师孔辰雁说。

据了解，今年以来，我市广泛开

展“我陪孩子读经典”全民阅读系列活动，推出了200本经典推荐书目，梳理了138个传统文化走读点位，打造了200多个经典阅读角。此外，我市各部门还与区(县、市)、社会面联动，举办“百万学生走读宁波”“百企万家读经典”“经典伴读”讲堂等多种活动。截至8月底，已陆续举办1万多场“我陪孩子读经典”全民阅读活动。一场场创新阅读体验，正成为甬城孩子的心头好。

## 共寻信仰的力量 宁波学子开启“开学思政第一课”



余姚市第一实验小学教育集团教师沈旭峰讲述《讲好四明故事，铸牢红色根脉》。视频截图

### 四位老师实地开展现场教学

“在热闹的市区中隐藏着—幢不起眼的二层小楼，1926年1月中共宁波地委就在这幢白墙黛瓦的建筑中成立，但只存在了一年零六个月。为何大革命时期宁波地委成立会选在此处？又为何存在时间如此短暂？”在位于海曙区的大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆，宁波卫生职业技术学院教师刘静静漫步其中，指着一份份珍贵的史料，带领学生们回顾宁波党组织从无到有、从弱小到强大、从九死一生到蓬勃兴旺的历史进程。

在余姚梁弄，先辈们的英雄事迹让人肃然起敬。余姚市第一实验小学教育集团教师沈旭峰，向在场的3位同学讲述着以梁辉为代表的革命战士们，在四明山区开展了如火如荼的抗日武装斗争事迹。战士们舍身报国、无惧生死的光辉事迹，让同学们为之动容。

第三篇章的故事，由镇海中学教

师徐依泓在校园里展开。校园的东南角，有一座红枫掩映、玲珑雅致的两层小楼，名曰憩园，那就是朱枫烈士纪念馆。她是富裕大家庭的四小姐，曾拜沙孟海为师学习书法，写得一手极好的毛笔字；她是宁波女子师范学堂里的进步青年，积极参与“五卅”学潮；她是善于经营又视金钱如粪土的香港合众公司财务主管，多次无偿捐款给党的革命事业；她更是隐蔽战线上的红枫谍影，潜伏台湾的红色特工。面对敌人最后的审判，她始终从容而坚定，在刑场高呼“中国共产党万岁”英勇就义，时年45岁。因为信仰的力量，朱枫毅然坚守最黑暗、最危险的隐蔽战线，把民族存亡、祖国安危作为毕生使命。

红色引领，绿色发展。在余姚有这样—个秀丽小山村，镶嵌在巍巍四明大地——横坎头村。作为全国“千万工程”现场会上的重要参观点之一，横坎头村的蝶变，承载着习近平

总书记跨越十五年的两封回信和殷切嘱托，也蕴藏着浙江乃至全国广大乡村实现振兴、迈向共同富裕的密码。余姚市子陵中学教育集团子陵校区教师童音，带同学们走进横坎头村，走进美丽乡村，探寻红村蝶变密码。她寄语同学们以青春之名，共绘乡村振兴“新画卷”，让青春激荡在希望的田野上，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

### “感受到了信仰的力量”

本次宁波市中小学校2024年秋季“开学思政第一课”，通过回顾四明大地发生的一个又一个真挚动人的故事，缓缓打开了一幅可歌可泣的百年沧桑巨变的历史画卷：从大革命时期中共宁波地委旧址纪念馆，到四明山革命烈士纪念碑；从镇海朱枫烈士纪念馆，到总书记两次回信的横坎头村。学生们沿着那些光芒闪耀的足印，从中寻找信仰的力量、理想的光芒。

9月2日，宁波中小学正式拉开新学期第一周的学习序幕。当天，宁波市教育局推出宁波市中小学校2024年秋季“开学思政第一课”《信仰照亮未来》。四位思政课教师走进烈士纪念场所、革命纪念馆等地，地开展现场教学，带领学生回顾四明大地发生的故事，共同寻找信仰的力量、理想的光芒。

□现代金报 | 甬派  
记者 马亭亭 通讯员 毛璇

慈溪市上林中学学生在家观看。受访者供图

当天，不少老师和学生都进行了学习观看。

慈溪市上林中学党支部书记、校长杨骏进在观看后表示，此次“开学第一课”无疑是“四明传习”大思政课品牌一次深刻的思想教育体验。通过这堂课，学生得以深刻地理解宁波这座城市的深厚底蕴和红色基因，激发了他们对未来的思考和对国家发展的信心，更对学校充分发挥师生主体作用，着力构建科学、递进、贯通的课程体系，全面提升思政教育实效起到了很好的引领。

“开学第一课的红色思政课，让我仿佛穿越时光，置身于那个风雷激荡的时代，感受到了信仰的力量。”宁波市曙光中学初三(19)班学生虞可萱说，这堂课不仅是对历史的回望，更是对未来的期许，新学期，她将珍惜每一天，努力学习，不忘初心，牢记青少年的时代责任和使命，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。